حل تمارين السلسلة 5 
حل التمرين الاول:

حساب الوسط الحسابي الهندسي بطريقتين:

طـ1  :   [image: image2.png]J20A0D(MEBI(GI(2) =5.89



= G =[image: image4.png]


   
طـ2 :نحسب لوغرتم G ثم نحسب G
Log G=[image: image6.png]%2 log X, = % [log20+ log10 + log7 + log7 + log5 + log2] = 0.77




⟹G=[image: image8.png](10) = 5.89




حل التمرين الثاني:
	[image: image9.png]



	[image: image10.png]



	log[image: image12.png]



	[image: image13.png]n;logX;
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	[image: image14.png]z n,logX,






Log G=[image: image16.png]iZn,loyX, =0.90




[image: image17.png]= G = (10)logG = 7.94




حل التمرين الثالث:

	السنة
	2000
	2001
	2002
	2003

	φ
	1000
	1250
	1875
	2025

	%
	/
	25%
	50%
	200%


1. حساب معدلات نمو الانتاج 
سنة 2001: [image: image19.png]1250
1000



= [image: image21.png]P2001

2000




⟸ معدل النمو او نسبة النمو = 0.25 او 25% وهكذا......

ملاحظة هامة : تجدر الاشارة للطالب ان 0.25 تمثل نسبة الزيادة ، اما (1.25) او (1+0.25) فهو يسمى " الرقم القياسي  لكمية الانتاج للسنة 2001 مقارنة بسنة 2000" اي ان الرقم القياسي = 1+نسبة الزيادة.
2. حساب متوسط معدلات النمو :
طالما البيانات عبارة عن معدلات نمو فمن المفروض ان نستخدم "G" و ليس [image: image23.png]



لكن كيف ؟ و ما المشكلة التي يطرحها [image: image25.png]


؟
نجرب استخدام [image: image27.png]


 

[image: image28.png]g 2% _025+050+040
N 3

=0.3833 = 38.33%




معنى هذا انه اذا كان [image: image30.png]


 صحيحا، فان كمية المنتوج الاولية (1000وحدة) اذا زادت سنويا بهذا المعدل ([image: image32.png]


) فانها تصبح في نهاية 2003 تقدر 2625 وحدة 

لنتاكد من ذلك:

[image: image33.png]Po1 = Yoo + 38.33%,,




[image: image34.png]= 1000 + 38.33%(1000) = 1383.33




[image: image35.png]©o2 = Qo1 + 38.33%¢,,




[image: image36.png]= 1383.33+ 38.33%(1383.33) = 1913.61




[image: image37.png]@Yoz = Poz + 38.33%¢,,




        =1913.61+38.33%(1913.61)= 2647.16>2625.

نلاحظ ان هذه الكمية اكبر من الكمية الحقيقية الموجودة فعلا في المخازن في نهاسة 2003.

و عليه فان معد النمو الانتاج لا يقاس بالوسط الحسابي لان هذا الاخير اعطانا معدلا متوسط مبالغا فيه .

لنحاول  ايجاد معدل النمو الحقيقي ، و ليكن " [image: image39.png]


 " اذن:

[image: image40.png]Po1 = Poo + Tn®oo = @oo(1 + T,)




[image: image41.png]Poz = Qo1 + Tn®o1 = @1 (1 + T,,.) = @0 (1 + T,)?




[image: image42.png]Qoz = Poo + (1 +T,.)° = 2625




[image: image44.png](1+T,)% =%
v



 ⇔ 1+[image: image46.png]


    

[image: image48.png]dsh o




                           
[image: image50.png]#2522 _1-13795—1= 03795 = 37.95%

1000




       

و يفترض انه هو معدل النمو المتوسط الصحيح
[image: image51.png]Po1 = Poo(1+T,,) = 1000(1+ 0.3795) = 1379.5




[image: image52.png]®or = 1379.5 + 0.3795(1379.5) = 1902.91




[image: image54.png]Poz = 190291



+[image: image56.png](1+0.3795) = 2625




ملاحظة هامة:

لو من استخدام اللوغارتم الاصلية و غير المقربة في حسبان الوصول الى هذه النتيجة المقربة

ننتظر السؤال الذي يطرحه الطالب 

اين هو الوسط الهندسي من كل هذا الكلام؟

يتببن اين هو الوسط الهندسي من خلال ما يلي :

اولا : نحن نعلم انه لكل سنة شبه زيادة خاصة بها ولتكن t 
يعني انه:

[image: image57.png]Po1 = Poo + L1000 = Poo (1 +1t;)




[image: image58.png]Poz = Po1 + L2P01 = Po1 (L + 1) = @ (L +t)(1+t,)




[image: image59.png]@oz = Qoo (1 +t)(1+ t,)(1+15) = 26522——





من العلاقة 1 و2 نجد  ان :
[image: image60.png]Poo(1+T,,.)% = @p0 ty t, t-
1+T @oo(1+t)(1+t,)(1+¢t;)
3




و باختزال [image: image62.png]Poo



 من طرفي المعادلة نحصل على الاتي :
                           ⇔        [image: image64.png](1+7T,)



 =[image: image66.png]VA +t)A+1t,)A +1t5)



                
ومنه :

        قانون ثاني             1                            [image: image68.png]=YA+t)A+,)A+t5)




 −                                                                                                                                                                                                       
انطلاقا من الملاحظة السابقة :

 [image: image70.png](1+1ty)



  هو الرقم القياسي للسنة 1 بالنسبة للسنة 0

  [image: image72.png](1+1¢,)



 هو الرقم القياسي للسنة 2 بالنسبة للسنة 1

 [image: image74.png](1+1t3)



 هو الرقم القياسي للسنة 3 بالنسبة للسنة 2

 [image: image76.png](1+7T,)



 هو الرقم القياسي المتوسط لهذه الارقام القياسية 

و منه نقول،:ى الرقم القياسي المتوسط [image: image78.png](1+7T,)



 يساوي الوسط الهندسي للارقام القياسية 

اي ان معدل النمو المتوسط [image: image80.png]


 يساوي الوسط الهندسي للارقام القياسية مطروحا منه 1
و يكون القانون العام كما يلي :

[image: image82.png]


 1ــــــــــــــــــــــــــــــ    1

[image: image84.png]Va+)A+)A +t5)




−1ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ2
حيث: 
 الكمية في اول المدة P 

S الكمية في اخر المدة 
N عدد فترات المدة (السنوات ،اشهر، ايام ،ساعات....)

الان يمكن القول ان نحل التماريت التالية بتطبيق القانون مباشرة

حل التمرين الرابع


P             
3 ايام 
S 
حساب معدل النمو :

[image: image86.png]


 −1= [image: image88.png]2 [2000
-1
1000



=[image: image90.png]V4 —1=0.587 = 85.7%




حل التمرين الخامس

	الفريق الاداري
	الاول 
	الثاني 
	الثالث

	السنوات 
	     1

	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	
	

	%
	5.6%
	5.8%
	5.8%
	4.6%
	11.2%
	11.2%


[image: image91.png]NA+t)A+ A +t5)







1
    −
= [image: image93.png]Y@ +0.58)2(1+0.46)(1+ 0.11)?




=18.92%

حل التمرين الخامس:

	السنوات
	1950
	................
	1954
	....................
	1960

	عدد السكان مليون نسمة
	151.3          

P          
	
	؟
	
	179.3


1. متوسط معدل نمو السكان :
[image: image95.png]


=1.7%

2. تقدير عدد سكان في عام 1954
S=P[image: image97.png](1+t,)V =



151.3[image: image99.png](1+0.017)*



= 161.93

 حل التمرين الثامن :



B
30 كلم/سا
A

60 كلم/سا
حساب متوسط السرعة المرحلة كلها :
بما ان البيانات عبارة عن سرعات اذن نستخدم H 

H=[image: image101.png]


 =[image: image103.png]


 = 40km/h
و هذا ما يتفق تماما مع مبادىء و القوانين الفيزيائية للحركة كيف؟

نفترض ان المسافة بين  A B 60كلم/سا ( مفترض) اين الزمن المستغرق من AالىB =[image: image105.png]6016/
305/



 =2 ساعة  ز= [image: image107.png]e




و الزمن المستغرق من A الى B ايابا هو [image: image109.png]6016/
605/



 =1 ساعة 
الزمن =[image: image111.png]—
e




و عليه متوسط السرعة خلال المرحلة  كلها =[image: image113.png]L)
o



 =[image: image115.png]12006/
ET



= 40كلم/سا =H

 بينما لو استخدمنا [image: image117.png]


  لوجدنا

[image: image119.png]all

z|§7



= [image: image121.png]30+60




 = 45km/h

و هذه نتيجة مبالغ فيها 

120كلم/سا)  <135 كلم/سا   =3×2.5  س=سر×ز)

التمرين السابع:

       [image: image123.png]


                             [image: image125.png]


                     [image: image127.png]


                       [image: image129.png]



80كلم/سا
150كلم/سا
120كلم/سا
 100كلم/سا
1. حساب الوسط الحسابي لسرعات السائق:
[image: image131.png]all

z|¥



= [image: image133.png]


= [image: image135.png]100+120+150+80
n



= 112.5كلم سا 
2. حساب الوسط التوافقي لسرعات السائق
H= [image: image137.png]


= [image: image139.png]N
ORTATALT



= 106.67كلم/سا 

3.   H هو احسن تعبيرا و ادق وصفا لهذه السرعات من [image: image141.png]


 لان نتيجة هذا الاخير مبالغ فيه و الدليل ما يلي :
لنحسب الزمن الكلي للمرحلة 

· زمن قطع المرحلة الاولى =ساعة (الزمن=[image: image143.png]—
o



)
· زمن قطع المرحلة الثانية = [image: image145.png]100
120



= [image: image147.png]


 ساعة 
· زمن قطع المرحلة الثالثة=[image: image149.png]100
150



=[image: image151.png]


 ساعة
· زمن قطع المرحلة الرابعة = [image: image153.png]100



= [image: image155.png]


 ساعة 
و منه الزمن الكلي للمرحلة =1+[image: image157.png]>+
:

42



 =[image: image159.png]


= 3.75 سا 

فاذا كان [image: image161.png]


 هو المتوسط الصلح ، فانه يتعين على السائق الذي يسير بسرعة متوسطة تعادل 112.5 كلم/سا [image: image163.png]


 ان يقطع مساحة 400كلم/بعد مضي 3.75 ساعة من السير 
لنتاكد من هذا :

المسافة الكلية = السرعة × الزمن

                 = 112.67كلم/سا × 3.75 سا  

                  =422كلم و هذا اكبر من المسافة الحقيقية لمقدار 22كلم 

لنجرب مع H (حيث H=106.67كلم/سا)

المسافة الكلية 106.67×3.75= 400كلم 

اذن H افضل من [image: image165.png]


 لحساب متوسط السرعة 

التمرين العاشر:

[image: image166.png]2 il 2 =V,




                [image: image168.png]


= 4 استمارات /د

                [image: image170.png]


= 8 استمارات /د

حساب معدل الاستمارات المكتوبة في الدقيقة :

H= [image: image172.png]


= [image: image174.png]o



 = 3.42

التمرين الحادي عشر:

[image: image175.png]P, = 5400DA/kg




[image: image176.png]P, = 5500DA/kg




[image: image178.png]


 5800DA/kg                                                      
[image: image179.png]P, = 6400DA/kg




اثبات ان H افضل من [image: image181.png]


 لحساب متوسط سعر الشراء 

اولا نجرب حساب [image: image183.png]


 

[image: image185.png]


=   [image: image187.png]


= [image: image189.png]5400+5500+5800+6400
n



 =5775.09 DA/kg
لنجرب حساب H

H= [image: image191.png]


= [image: image193.png]4

s400" 55005200 * 6400



 = 5749.88DA/kg

لنثبت ان H افضل من [image: image195.png]


 

نعلم ان التاجر خلال 4 سنوات ، دفع ثمنا احتماليا قدره 4S 
وذلك لشراء الكميات التلية:

في السنة 1 اشترى كمية [image: image197.png]@41



 حيث :                                               [image: image199.png]



في السنة 2 اشترى كمية [image: image201.png]@2



 حيث:                                                  [image: image203.png]



في السنة 3 اشترى كمية [image: image205.png]@3



 حيث :                                                 [image: image207.png]





في السنة 4 اشترى كمية [image: image209.png]Py



 حيث                                                [image: image211.png]




مجموع هذه الكميات هو φ حيث φ=[image: image213.png]Q; + @, + @3 + @,




اذا افترضنا ان [image: image215.png]


 هو متوسط السعر السنوي المطلوب فانه يجب ان يكون :

[image: image216.png]P =4S =g aell dadl Jleal




⟹ P= [image: image218.png]45 4s

©  P1+0a+@ate,



=[image: image220.png]4s
s s s

54005500 5200 * 5400



= [image: image222.png]4

s400" 55005200 * 6400



= 5749.88 DA/kg =H

و عليه H افصل من [image: image224.png]


.
